

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 3.222

Director: Don José Estrañi

Lunes 17 de enero de 1916



EL SEÑOR

Don Antonio Ortega y Vargas

Costador de navío de primera clase de la Armada
falleció en el pueblo de Suances, el día 16 de enero
A LOS 62 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su tía política doña Luisa González y González de la Riva, hermanos políticos doña Julia y don Gregorio del Amo, don Ramón Fernández de Caley y doña Susana Domínguez, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amistades le encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las OCHO Y MEDIA de la mañana, desde el pueblo de Suances hasta el de Soto Iruz, en donde recibirá cristiana sepultura á la una y media de la tarde, por cuyo favor les vivirán profundamente reconocidos.

El duelo se recibe y despide en Soto Iruz.
(NO SE REPARTEN ESQUELAS).
Suances, 17 de enero de 1916.

GENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA 1ª, núm. 22.



TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Alfredo Panzavecchia Díaz

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

falleció en esta ciudad el día 18 de enero de 1913

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren en el día de mañana en esta Santa Iglesia Catedral, parroquias del Santísimo Cristo, Consolación, San Francisco, Anunciación é Iglesia del Sagrado Corazón, parroquia del pueblo de Maliaño, y en el mismo día y al siguiente, en el convento de Religiosas Trinitarias de Laredo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 17 de enero de 1916.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis concedió 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirujía general.
—Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos, Burgos, 1, 4.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde excepto los días feriados.

La Cenicienta.

Doscientas mil familias viven en España de la industria pesquera; pero nuestros gobiernos no han acabado todavía de darse cuenta exacta del deber en que están de proteger á esa industria. El pescador que trae á la nación tanta riqueza, extraída de los mares á veces con peligro de su vida, vive trabajosamente, sin que el Estado se acuerde nunca de favorecerle. Acaso se deba esa indiferencia oficial á la sencillez, á la inocencia de los mismos pescadores, que no intrigan, que no hacen política, que sólo se ocupan de sus arriesgadas faenas y que se pasan en el mar, luchando con las olas, la mayor parte de su vida.

Si siquiera se hubieran fijado nuestros gobernantes en que la industria de la pesca sea la única escuela práctica de donde sacan sus tripulaciones los buques de guerra y los barcos mercantes. Pero el bilicista, como ha dicho un notable puñalero, es casi forastero en su pueblo, y apenas tiene contacto social con sus mismos convecinos. En Santander vamos confirmada esta observación. Aquí, fuera de Puerto Chico, de los alrededores de la dársena, apenas si se encuentra un pescador. La gente de mar se conoce que no espera cosa mayor de la gente de tierra.

¿Y qué va á esperar de quienes se complacen en dificultar la vida de los arriesgados pescadores? Veamos, veamos la sencillez que soporan pagueros con su esfuerzo y su valentía contribuyen á la alimentación del país y al sostenimiento de importantes industrias, como la de fabricación de conservas.

Por el carbón, paga la industria pesquera 3,50 pesetas por tonelada y 2 por el combustible de puerto.
Por los aceites lubricantes, 40 pesetas por 100 kilos y 2 de arbitrio de puerto.
Por jarra y cordelera, 30 pesetas por 100 kilogramos y 2 pesetas arbitrio de puerto.
Por cables de acero, 120 pesetas por 100 kilogramos y 2 pesetas arbitrio de puerto.

tán efectuando también en factoría naval algunas obras.

El torpedero número 9 va á entrar en el dique del Arsenal militar para reparar sus fondos.

El "España", el "Alfonso XIII" y el "Río de la Plata", están listos para desempeñar la primera comisión que se les confíe.

Respecto á las maniobras que ha de efectuar la escuadra el mes próximo, nada se sabe.

El jefe de la flota, vicealmirante de la Armada don José María Chacón, se encuentra actualmente en Madrid, siendo sustituido en el mando por el capitán de navío don Manuel de Florez.

Cada día son más fabulosos los precios que alcanzan los artículos de primera necesidad, sobre todo aquellos que son el principal consumo de los pobres.

Las colectividades obreras preparan un grandioso mitin para protestar contra tal abuso.

Terminado el acto organizarán una manifestación que se dirigirá al Ayuntamiento para entregar al alcalde la protesta elevada al Gobierno.

El comercio, durante el mitin y la manifestación, cerrará sus puertas.

Nuevamente se aplazaron las pruebas de máquinas del acorazado "Jaime I", que debían verificarse el mes actual.

Creese que no las efectuará hasta que se le monten las torres.

—Con brillante resultado se vienen realizando estos días en este puerto experiencias de torpedos automáticos disparándose dos diariamente.

Están encargados de estos ejercicios un destructor y dos torpederos.

UN HOMBRE CARBONIZADO.—ARREBATADO POR UNA OLA.
Ferrol, 16.—Cerca de Ares un campesino de 57 años de edad, llamado Jesús Beceiro, para hacer más llevadero el frío, se sentó muy próximo al fuego de la cocina, quedándose dormido.

Sin darse cuenta, el fuego hizo presa en sus ropas, sufriendo el infeliz tan gravísimas quemaduras que falleció á las pocas horas.

—El marinero Juan Rey, que se hallaba sobre una peña recogiendo marisco, fué arrebatado por una ola, que lo arrastró mar á fuera, desapareciendo.

Su cadáver no pudo ser recogido.

Ha dicho el ministro de la Gobernación, señor Alba, el señor Alba, político nacido á la vida pública, al poder y la gloria cuando la célebre Unión Nacional, que muchos de los muertos en Madrid por hambre y frío son alcohólicos.

¡Diantre! Me causa extrañeza que no se hayan publicado las correspondientes diligencias de autopsia á raíz de cada una de esas defunciones.

Hubiera sido un medio eficazísimo para justificar á las autoridades paternas y para dejar á los muertos en su sitio.

Pero, como siempre se exagera, yo creo que el señor Alba se ha dejado llevar un tanto del gusto hiperbólico. Si hubiese dicho que algunos hombres públicos no han largo tiempo fallecidos, al parecer, de muerte natural, periclitaron suicidándose ó en duelo por amores rivales, yo no tendría nada que oponer á las afirmaciones de su Excelencia. Esto lo sabe en Madrid todo el mundo, aunque lo callen los periódicos.

Cuanto á las víctimas del frío y del hambre, permitaseme, cuando menos, una duda y una explicación. La duda consiste en si los desgraciados fueron alcohólicos por necesidad ó por vicio, caso que lo fueran, pues también tengo duda sobre esto, á pesar de la declaración ministerial. Quiero decir que esos pobres hombres pudieron haber ingerido bebidas alcohólicas en último trance para reaccionar contra la miseria, y hasta es lógico que les convidara cualquier tabernero rumboso ó un buen amigo, pues los hay en la cordada de los desamparados.

La explicación es rigurosamente científica ó técnica. Cuando una persona se muere de necesidad en medio del lujo y la ostentación ajenos, es porque esa persona no tiene hiel, sino, por el contrario, azúcar. Su alma y su cuerpo son de azúcar, completamente dulces.

Ahora bien; sin ser ministro, todo el mundo sabe que el azúcar se transforma en alcohol fermentando; lo saben prácticamente los cosecheros y toda especie de viticultores. Para llegar á una muerte así, por muy dulce que sea uno, tiene que sentir en su ser terribles fermentaciones; la humanidad siempre reclama lo suyo; y, naturalmente, los que mueren de esa manera, requeridos por dentro, son alcohólicos ó están alcohólicos, pero sin haberse bebido ni media copa. ¡Rigurosamente científico!

Hago yo, á mi vez, estas importantes declaraciones para revindicar, y no "revindicar", la fama de esos tristes muertos. Porque no tiene maldita la gracia que, después de morir mártires, se les llame borrachos. Yo pienso acabar así dentro de unos días, y desde ahora para entonces digo que sólo bebo agua clara, bromuro y leche. Sépalo el señor ministro de la Gobernación y sépalo la nación, y hasta la Unión Nacional.

Como yo hubiera sabido á tiempo que el señor Alba nos saldría con semejantes declaraciones anticientíficas, no hubiera fomentado aquel movimiento regenerador. Pero tarde "piache".

Otra eminencia ó lumbrera surgida de aquel magnífico caos es don Basilio Paraiso. Ahora le designa el ministro para esculpir una estatua en unión de Mariano Benlliure, ó para colocarla en un monumento cenotafio erigido á las víctimas de la campaña en el

Muluya. ¿También entiende de estas cosas don Basilio?

Decididamente, los hombres que se destacaron cuando la Unión Nacional son una especialidad en el tratamiento de víctimas.

ARGOS.

MUERTOS ILUSTRES



DON FELIPE SANCHEZ ROMAN
Ilustre catedrático de Derecho, ex ministro y senador, falleció el viernes último en Madrid.

ATENEO DE SANTANDER

El Centenario de Cervantes

Juegos Florales organizados en honor de Cervantes por el Ateneo de Santander, en los que actuará de mantenedor el señor don Juan Vázquez de Mella.

1.ª Poesía con libertad de metro y extensión, inspirada en Cervantes y su obra. Premios: Flor natural y 500 pesetas del Ateneo de Santander.

2.ª Analogías entre el realismo de Cervantes y el de Pevada. Premio de la excelentísima Diputación provincial (250 pesetas) y tirada de 200 ejemplares.

3.ª Méndez Pelayo como cervantista. Premio del Excmo. Ayuntamiento, 250 pesetas.

4.ª Cervantes. Tercetos. Premio del Excmo. señor conde de Torrealanz, 150 pesetas.

5.ª Romance á estilo é imitación de los romances caballerescos clásicos, relatando una de las aventuras de Don Quijote. Premio, 150 pesetas.

Los trabajos deberán ser originales, inéditos y escritos en lengua castellana. Perderá todo derecho el autor que no diese á conocer antes de la celebración del Centenario.

Se presentarán escritos á máquina, sin firma y acompañados de un sobre cerrado que contenga el nombre del autor y las señas de su domicilio. En este sobre figurará un lema, que deberá también repetirse al frente del trabajo.

En la prensa de Santander se insertarán los lemas de los trabajos que se reciban, para que pueda llegar á conocimiento de sus autores la inclusión de aquéllos en el Concurso.

Los señores que contengan los nombres de los autores no premiados se quemarán sin abrirlos.

Los trabajos premiados quedarán de la propiedad de sus autores, pudiendo, no obstante, el Ateneo, si lo considera oportuno, imprimirlos por una sola vez.

Constituirán el Jurado los señores que componen la Directiva de la Sección de Literatura del Ateneo.

Los pliegos deberán ser dirigidos al señor secretario de la Directiva, calle de Somorrostro, número 2, antes de las doce de la noche del día 31 de marzo.—Por la Junta de gobierno del Ateneo, el presidente, Gabriel María de Pombo Ibarra.—El secretario, Ruperto Arrarte.

Un sacerdote muerto

(Por telégrafo)

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Tama, 16, 10.20.
El Juzgado de instrucción de Potos salíó hoy á instruir diligencias con motivo de la muerte del sacerdote don Carlos Martínez, natural de Lerones.

Se supone que la desgracia ocurrió yendo de caza.
Daré detalles.

Perfiles cómicos.

El secreto de la guerra.

A lo tanto, á lo tanto, haciéndonos los desentendidos, nosotros hemos descubierto el secreto de la guerra. No se lo pensábamos decir á nadie, pero ya se aparece en los labios del oyente de tan extraña declaración una sonrisa burlesca; pero ya no nos cabe en el desmedrado cuerpo la satisfacción del deber cumplido.

Para inquirir, nosotros. Un título de inquisidor no nos vendría mal del todo. Y pro meteríamos no encender ninguna hoguera, ni en la noche de San Juan, que nos hace muy poca gracia el olor á la chamusquina.

La guerra europea—no empezamos á ponerlo en duda!—Aceptémoslo como una especie de artículo de fé!—la guerra europea la han traído las sufragistas, porque se está viendo claramente que ella conduce á la extinción del sexo feo y á la absoluta preponderancia de la mujer. Un célebre escritor francés, Girault dice que á consecuencia de la guerra, un nuevo sexo de mujer, más serio, más reflexiva, acabará de definirse, y el feminismo prosperará rápidamente, tanto, que Girault cree posible que se conceda el derecho de sufragio á las "viudas de la guerra", porque así se templaría la injusticia de que estas víctimas lo fueran por segunda vez de leyes confeccionadas en

su concurso. Las "viudas de la guerra", con derechos electorales, establecerían una ley por virtud de la cual los pocos hombres que quedasen tendrían el deber de casarse con una viuda antes que con una soltera, basando la resolución en que las viudas pueden presentar títulos de suficiencia. Por esta razón sería conveniente que á las solteras y á las casadas se les reconociese también el derecho á elegir y á ser elegidas. Constele bastante aceptable para quienes viendo condenadas por efecto de la desaparición de la flor de la juventud á no ser elegidas por ningún hombre, lo sean por algunos mujeres.

Se aproxima una época en que en Europa faltarán novios, y como las mujeres necesitan el novio para pasar el rato, despojadas de este entretenimiento, lo natural es que maten el tiempo en la política. ¡Y habrá que ver las luchas electorales cuando las mujeres tomen parte activa en las elecciones! No toda la vida han de estar las pobres mujeres pensando en el puchero. ¡Alguna vez han de pensar en el puchero!

El señor Girault dice que después de la guerra se producirán las más desproporcionadas uniones matrimoniales. La edad de amar sufrirá un retroceso, y los recién casados varones de cincuenta años abundarán extraordinariamente. ¡La ocasión que se ha perdido Matusalén por no haber prolongado un poquito más su preciosa existencia!

Asmáticos, reumáticos, gotosos, dispépsicos, hombres caducos que andáis por esas calles apoyados en vuestros báculos, prended fuego otra vez á vuestros corazones! Las chicas jovencitas no se reirán de vosotros si les ofrecéis un amor que dure hasta el último día de vuestra existencia. Lo más que os dirán es que se lo garantizéis siquiera por cinco años. Y no temáis un desprecio, no; porque las chicas francesas, inglesas, alemanas, serbias y japayas, están quitando á todo quitar las calabazas que tenían puestas al humo. Además, vosotros, los ancianos casaderos, tenéis un título de honorabilidad que os recomienda á las mujeres que sueñan con el himeneo: ¡Tenéis adquirido el hábito de acostaros temprano! Lo cual no significará que hagáis una vida perfectamente conventual, porque el hábito no hace al monje.

Lo que se anuncia es que el feminismo traerá por consecuencia un cambio radical en la mujer. La economía forzosa, la carestía de la vida, la enormidad de los cargos fiscales, la elevación de la tasa del interés y otras razones curarán á las mujeres del afán del lujo. Y hasta esa desgracia van á tener las víctimas de la guerra... ¡morir solteros, cuando se podían haber casado con mujeres poco inclinadas á los gastos superfluos!

Si á tales progresos llega el feminismo; si el sufragismo se impone; si á fin las mujeres nos administran, después de haberse declarado enemigas de los despilfarros ¿no habrá motivo para creer que la guerra europea la han traído las sufragistas?... Y si la mujer realiza sus ambiciones de mando, los motivos aquellos que provocó la famosa faldantación le importarán tres pitos al sexo bello, que se dejará de medias tintas y se pondrá los pantalones verdaderos, los calzones auténticos, en casa y en la calle.

Y entonces la situación en que caerán las europeas será un castigo providencial. No se han querido dejar dominar los unos por los otros, y se tendrán que dejar oprimir por las mujeres. ¡Y ay de los hombres si ténan ellas venganza de las veces que las ha oprimido el sexo feo!

X.

Cartas de Reinosa.

LA SALUBRIDAD.—FIESTAS Y FUNCIONES.—LA POLITICA.—REPESOS DEL PAN.—EL TIEMPO.—EL MERCADO.—OLVIDO.

En nuestro querido cotejo "El Ebro" leemos una estadística de la mortalidad en Reinosa durante el año fenecido de 1915, y resulta que hubo SESENTA Y SIETE defunciones, de las cuales para los efectos de referirse á nuestra villa hay que descontar SIETE de transeúntes, en virtud de lo cual hacen un número de CINCUENTA Y OCHO el total de habitantes de QUINCE POR MIL, proporción que después de consultar varias estadísticas de mortalidad sólo encontramos en algunas ciudades de Holanda; en virtud de todo lo cual hay que elevar á Reinosa á la categoría de un país admirable de salud.

A pesar de ser Campoo un país frío, los entusiasmos y el buen humor no están helados ni mucho menos, y sino prueba al canto. Aquí, en Reinosa, hay reuniones de "gente bien", como dicen los argentinos cursis, todos los días en la original así que también divertida "Terminología Artística", y de vez en cuando fiestas extraordinarias. Todos los días de fiesta hay baile en "La Unión", sociedad simpática y culta, y en el "Salón Madrid" y por si esto fuera poco la gente llena "El salón La Dalia". Y esta expansión de regocijo llega hasta los pueblos y como prueba diremos que en Bolmir, aldea de unos treinta vecinos, organizan funciones de teatro en un portal, y á la representación acuden las juventudes de los pueblos limítrofes, y terminadas aquellas bailan hasta las dos de la madrugada al son de la pandereta y en pleno mes de enero, ¡esto sí que es sencillez de espíritu, ingenuidad de alma y sana alegría, querido maestro Estrañi!

Pusieron en escena "Noticia fresca" que dirigió Valentín Gómez, y "Las hijas de Eva", Emilio Lucio, y tomaron parte las muchachas Victoria y Elisa Gómez, Cecilia García, Clementina García, Micaela de Obeso, Trinidad Jorin, Narcisca Calderón, Petra Díez, Paquita Lucio, Laureana, Manuela y Felisa Munua y los jóvenes Valeriano Mantilla, José García, Aurelio González y Vicente Munua.

En la última sesión quedaron definitivamente dados los cargos de las tenencias y el síndico. Hubo empate de nuevo y para contrarrestar á la mayoría, que es de idéneos—son cinco—tuvieron que unirse dos liberales, un señor que era maurista hasta ha poco y que ahora dicen que es garciprietista, un federal y un amigo del señor Redonet. Verificado el suceso los idéneos tuvieron mala suerte, porque para las dos varas salió la opositora y únicamente les correspondió el síndico.

El señor Ruiz Duque y el primer teniente han repesado el pan y decomisado algo de él. Merecen la gratitud del pueblo si siguen, el alcalde y los tenientes, en esta labor. Se me olvidó decir que la segunda tenencia le correspondió á un maurista, amigo del señor Redonet.

Tenemos un tiempo admirable, días espléndidos de sol y temperatura excelente. En el último mercado se vendieron CUATRO MIL QUINIENTAS OCHENTA Y CUATRO arrobas de patatas, de 1,40 á 1,75 ptas.

Ah, se me olvidaba decir que la unión, aquí, de garciprietistas, ó mejor, garciprietistas y mauristas no es de ayer, sino bien vieja, y sino que lo diga el pueblo

JUAN DE CAMPOO.



GENERAL PUERTA

famoso ex presidente de Méjico falleció en El Paso.

Círculo Mercantil é Industrial.

PROBLEMAS ECONOMICOS

... MONTAÑESES ...
Distinguido y numerosísimo público llenó ayer tarde el salón de actos del Círculo Mercantil é Industrial, desearo de oír la autorizada palabra del culto publicista don Roberto Basañez.

Entre el público figuraban buen número de distinguidas damas, dando la nota de color allí donde se disertaba sobre problemas de vital interés para la vida regional.

El conferenciante, después de saludar comenzando recordando las palabras del presidente del Círculo al hacer la presentación del elocuyente orador y diputado Sr. Silió Cortés, que debe instruirse delatando.

Pasa seguidamente á tratar del tema objeto de la conferencia, tomando como base para el desenvolvimiento de la vida económica de la región, el problema agropecuario, piedra fundamental de la vitalidad de los pueblos.

Con gran elocuencia nos demuestra que la Montaña tiene tres grandes problemas que abordar.

Primero, el agro-pecuario, por ser el de más importancia para el desarrollo económico de la provincia montañesa, esencialmente ganadera y agrícola. El de la unificación de las tarifas ferroviarias, en segundo término, para que el puerto de Santander pueda en su día reclamar, apoyado en sólidas razones la autorización para el establecimiento de los depósitos francos. Y, por último, el que se refiere á Santander como ciudad veraniega.

Al tratar del primero de los tres problemas antes citados, el señor Basañez expuso la necesidad de dar carácter legal á las rotaciones arbitrarias; crear gradas escuelas de experimentación, para que la familia de campesinos montañeses, pueda educarse en las nuevas prácticas de la agricultura; atender á la repoblación forestal de toda la región, har to olvidada y á la de nuestros ríos, cuya importancia y cuya riqueza son más conocidas fuera de la Montaña, que entre los montañeses.

De los depósitos francos, dijo que eran una aspiración legal de Barcelona y Santander, y que las mismas razones expuestas por los gaditanos, podían aplicarse á estos puertos, ya que con ello se favorecía el desarrollo mercantil de la ciudad, aumentándose considerablemente la vida del puerto.

Y, por último, al tratar del problema veraniego, expuso la necesidad de que todos los buenos montañeses, imitando el rasgo de generosidad de don Ramón Pelayo, cooperen en la medida de sus fuerzas á que Santander sea la primera estación veraniega de España.

Al terminar el señor Basañez su notable conferencia, el público le tributó una calurosa ovación, siendo también muy felicitado.

Un incendio destruye el Colegio de Cóbrecos

En las primeras horas de la tarde de ayer tuvimos noticia de haber quedado destruido por un incendio el Colegio de Cóbrecos.

Procuramos informarnos y el hecho ocurrió en la forma siguiente.

Sería la una de la madrugada, cuando el Padre Director despertó al ruido de algo extraño que, en principio, le hizo temer una indisposición en algún estudiante.

Su interés por los estudiantes enco, mENDADOS á su dirección, le hizo abandonar presuroso el techo, dirigiéndose al salón de dormitorios.

Nada anormal notó en él. Los estudiantes disfrutaban tranquilos del sueño reparador de la juventud. El ruido persistía y parecía proceder del desván.

¿Se intentará un robo en el Colegio? Sin comunicar á nadie tal sospecha para no producir una alarma en el temperamento impresionable de los jóvenes, se dirigió á resuelta al desván.

Al abrir aquella puerta, un abanicazo de fuego entre una humareda que por un momento le cegó la vista, le reveló todo de lo que se trataba.

—Fuego!—gritó.
Comprendiendo el riesgo que corrían los alumnos, volvió de nuevo á sus de

ARINES PALACIOS

Ex-alumno de las Maternidades de Lyon MEDICO

Ex-interne de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid.

SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco.

ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8.

mitorios y procedió a despertar a los jóvenes, mostrándose el sereno.

Vistiéronse todos precipitadamente por la novedad de la hora, abandonando inmediatamente el salón.

Apenas había salido el más rezagado, cuando la techumbre se derrumbó sobre los abandonados techos, prendiendo el fuego en todos.

Un momento más que se hubieran derribado los techos, y el siniestro hubiera alcanzado la trágica importancia de una catástrofe.

Atravesando la gradería por que se encuentra el edificio con la iglesia parroquial, uno de los hermanos se dirigió al camarero, dando el toque de alarma, que anunció el siniestro al vecindario del tranquilo pueblo.

Para entonces el edificio ardía en pompa. Todo el pueblo acudió presuroso a prestar su auxilio, rivalizando en los trabajos de extinción y salvamento de mobiliario con los escasos elementos de que allí se puede disponer.

De los primeros en llegar fueron el alcalde de Alfiz de Lloredo, don Lorenzo de Guerra, el juez municipal y varios concejales.

El incendio se extendía con gran rapidez. Formáronse columnas de vecinos que desde los pozos más inmediatos hasta el edificio corrían de unos a otros grandes cubos de agua que se batía contra las llamas.

La noticia se extendió a todos los pueblos comarcanos.

De Comillas acudieron las fuerzas de la Guardia civil y de Toñanes la sección de Carabineros.

Unos y otros prestaron importantes servicios.

Como para el acceso al edificio sólo se disponía de una escalera, la llamada real, los que primero habían ganado la altura de los pisos lanzaban por las ventanillas cuantos objetos podían para liberarles de la acción del fuego.

Para evitar que el fuego se propagara a la iglesia, se cortó la comunicación de que antes hemos hablado.

Los objetos que pudieron ponerse en salvo fueron trasladados al Colegio de las Hijas de la Caridad y a la Granja Agrícola de los Padres Trapenses.

A la hospedería de estos Padres fueron trasladados los estudiantes del Colegio.

Hasta muy entrada la mañana no pudo dominarse el incendio.

Por la situación que ocupaba el edificio, el espectáculo del siniestro debió ser soberbio.

Por la tarde el edificio era un montón de escombros.

Se desconocen las causas del siniestro. Ni el edificio ni el mobiliario estaban asegurados.

Las pérdidas se calculan en 250.000 pesetas.

Salón Pradera

A pesar de que la excelente temperatura más convidaba a "discurrir" por el Boulevard que a melarse en el teatro, las tres secciones de ayer se vieron muy concurridas, especialmente la de abono, que tuvo, como de costumbre, en las tardes dominicales, un lleno completo.

"El noveno mandamiento", representado a primera hora, gustó como en la ya lejana noche de su estreno, aplaudiendo el público las principales situaciones de la comedia de Ramos Carrin y a cuantos tomaron parte en el reparto, por su esmerada labor.

En la sección de las seis, se puso en escena, con el acierto que habíamos admirado en las representaciones anteriores, "El doctor Giménez", y por la noche saboreamos por vez primera en esta temporada, la interesante comedia de los hermanos Alvarez Quintero, "Malvaloca". En esta obra han probado sus fuerzas, con más o menos fortuna, la mayor parte—o casi—de los actores mejor en decir la totalidad—de las actrices españolas. La atolondrada "Malvaloca", la pecadora redimida, merecedora de

la que fundiesen de nuevo, como funden las campanas.

es uno de los tipos teatrales de mayor realidad y de más grande lucimiento. No podía fallarnos, por tanto, una nueva "Malvaloca" encarnada por la señorita Catalá. ¿Cómo salió anoche de su empeño la bellísima actriz? Con todos los honores de la victoria. Concha Catalá dijo toda la comedia con gran delicadeza y sentimiento, y en el acto tercero tuvo momentos de verdadera inspiración, que la proporcionalon ovaciones tan nutridas como justas.

Compartieron el triunfo con la notable comedianta, el señor Torner, las señoritas Victorero, Guerra, Navacerrada, Estrada, Burillo, Gil, Zaldivar, Robles y los señores Espantaleón, para cuya comprensión no hay dificultades, Sepúlveda, Siles, Paniagua y Pozanco.

B.

Euskaldunak.

Acaban de celebrarse todas las operaciones de incorporación de quintos en filas. Hasta que comenzó el sorteo de Africa, todo fue algazara, vivas y hurras. A partir de aquel momento, empezaron las preocupaciones, y se veían ir y venir corriendo apresuradamente a las reclutas, sus padres y parientes en busca de un sustituto que le salvara de ir a Melilla a cambio de unas miserables pesetas.

Ni la miseria reinante, ni ninguna otra causa, por poderosa que aquella fuere, es lo bastante para venderse el hombre a sí mismo, y la ley que consiente estos indignos tráficos debería ser inmediatamente derogada.

No está estatuido que todos los españoles debemos servir a la Patria? Luego si esto es así, si es una obligación ¿para qué esas sustituciones y esas compras de la sangre humana? Cumpla cada cual su suerte, sea ella favorable ó adversa, y prohibase en absoluto la esclavitud de los humildes por los poderosos, mucho más íntica que la que nuestros abusos imponían a los negros africanos y a los indígenas.

HOMENAJE POSTUMO

El sabio meteorólogo, el malogrado y humilde sacerdote, señor Orcolega, el que fué virtuoso vicario de Zarauz, va a sentir dentro de algunos días, allí, en las regiones etéreas una íntima satisfacción al ver que sus coteráneos no nos hemos olvidado en absoluto de las virtudes que le adornaron en vida, y que su memoria quedará perpetuada entre nosotros.

El inteligente, hábil y joven escultor, don José Miguel Fermín, ha bocetado y construido en mármol, primorosamente tallado y pulido, el busto al natural de tan eminente astrónomo, el que tantas vidas arrebató de las garras de la "parca" con sus acertadas predicciones.

El boceto presentado por el artista fué aceptado por la Diputación, que acordó darle un voto de gracias.

ERNESTO CALVAGARRI. San Sebastián 15-1-1916.

Nuestro regalo.

Nos vemos obligados, por no haber llegado aún el papel especial encargado a la Papelera, a aplazar la publicación de la primera entrega que hemos de enviar a nuestros suscriptores de medio año.

Tan pronto como publiquemos la primera, que será, seguramente, antes de finalizar el mes de enero, las restantes se irán repartiendo ordenadamente hasta su terminación.

Perdonen nuestros suscriptores este aplazamiento, independiente de nuestra voluntad, por no haber recibido aún el papel encargado.

DE TORRELAVEGA

UN DISCURSO DE ALONSO VELARDE

De la reseña del banquete celebrado anteanoche en honor de los concejales de la izquierda, triunfantes en las últimas elecciones, prescindiendo el cronista de los discursos pronunciados por el señor Muñiz, jefe de los liberales, y el señor Velarde, don Alberto, alcalde de la ciudad, para dedicar un rato al que pronunció don Alonso Velarde.

Importantes fueron los discursos de los dos primeros señores; pero su tesis, de sabor local, será recogida y comentada por esta prensa.

Y recojo para EL CANTABRICO el que pronunció don Alonso, teniendo en cuenta su personalidad política en la provincia. Este señor fué un día el candidato a la Diputación a Cortes por esta circunscripción, designado por los partidos republicanos. Su labor de propaganda, de todos es conocida, y para nadie es un secreto el interés creciente con que siempre se le escuchaba y la importancia de sus manifestaciones.

Además, se aproxima el periodo electoral y será interesante conocer la manera de pensar de quien representa una importantísima suma de opiniones.

Hago el esfuerzo de prescindir de una gran parte del discurso para fijar mejor aquello que más pudiera interesarnos.

Empieza, agradeciendo las muestras de cariño que le prodigan sus paisanos, y dice que, gustoso aprovecha la invitación que para hablar le dirigió el señor Muñiz, no tanto por rendirse a la cortesía, como por aprovechar momento tan solemne, momento que predispone a las grandes expansiones del espíritu.

En estos triunfos de la democracia torrelaveguese tengo buena parte. En las luchas políticas de los últimos quince años, dediqué mis entusiasmos a defender una causa que siempre reputé justa.

Hace historia de la actuación del partido republicano de la provincia, fijándose especialmente en la obra educadora llevada a cabo por el Casino Republicano de Torrelavega.

Relata el calvario recorrido para llegar al grado de tolerancia que preside nuestras luchas.

Refiriéndose a los liberales de la circunscripción, dice que vivían rendidos sin condiciones a los conservadores, simulando una oposición que llegaba y aún pasaba los límites del ridículo. Fueran poder los liberales ó los conservadores, lo mismo daba. Había un señor, dueño absoluto, que imponía su voluntad a los unos y a los otros. Los conservadores vivían satisfechos del jefe; los liberales arrastraban la cadena de un servilismo grotesco y lamentable complacidos la mano que los vilipendía.

Las elecciones se hacían aceptando los liberales los puestos que se dignaba concederles el jefe conservador, quien designaba y aún imponía las personas que habían de ocuparlos. Y se daba el caso de, en plena situación liberal, ser mejor escuchado en los salones del Gobierno civil el personaje conservador que los llamados correligionarios del Poncio.

Este era el ambiente político en que nos movíamos. Una situación lastimosa. La provincia dominada por un hombre, que no se distinguía ni por sus virtudes ni por su talento. Tenía virtudes, sí, las generales de la raza; el talento inédito, aunque la loca fortuna le elevó a puestos desde donde pudo mostrarle.

Yo he repasado con interés la colección del Diario de las Sesiones del Congreso buscando explicación a este fenómeno, y solamente he podido encontrar la ejecutoria de una cabeza pobremente organizada.

Entonces pude convenirme de la grave responsabilidad en que incurrieron los liberales, dejándose dominar por un extraño, que no tenía ni los méritos de una cultura superior, ni los

prestigios de un talento indiscutible. Responsabilidad aun mayor si se tiene en cuenta que había en el partido liberal quien podía exhibir en la Corte los prestigios ganados en la provincia, y pedir a los poderes públicos participación en la gobernanación del Estado de nombre de un partido político que no quería soportar extraña tutela.

Y fuisteis vosotros, liberales de Torrelavega, los primeros en protestar, reclamando libertad de acción para luchar con los conservadores.

¿A qué fué debido esto? A nuestra labor. Aquí los únicos que luchaban con los conservadores eran los republicanos. A su política oponíamos la nuestra. Y sucedió que de la lucha sostenida por estos partidos surgía para vosotros la necesidad de succumbir como partido político ó combatir a los que representaban ideales contrarios.

Se extiende en largas consideraciones para demostrar la necesidad de un partido que restablezca el equilibrio de las fuerzas sociales, perturbado por el ansia de mejorar, y dice:

«Eso sois vosotros, liberales dinásticos, el resultado de una lucha entre los elementos retardatarios y los que pugnan por avanzar. Integran vuestro partido los que juzgan peligrosa, por atrasada, la política conservadora, y los que creen prematura, por avanzada, la política republicana.»

Ocupa el término medio, y de vuestra actuación depende quizá el porvenir de España. Si os inclináis a los conservadores, con ellos os barrerá la ola revolucionaria; si aceptáis, llevándoos a la práctica, soluciones que integran nuestro programa, evitaremos que el pueblo, cansado de sufrir, arralle en movimiento de santa indignación, instituciones seculares, hombres y cosas.

Precisamente por vuestras inclinaciones conservadoras aún desconfían de vuestra actitud elementos que os prestan condicional apoyo. Me refiero a los reformistas. Ellos son la reserva que aspira a poner orden en esta sociedad agitada.

¿Conseguirán su propósito? Allí veremos. Se acerca un periodo en el que los partidos políticos ponen a prueba la santidad de sus intenciones.

Si los candidatos del partido van a la lucha buscando apoyo en la opinión, dando garantías de la rectitud de sus intenciones, mostrando al pueblo que no es la satisfacción de la vanidad ni el estímulo del mejor vivir lo que acucia sus facultades, seguramente encontrarán en los republicanos adversarios leales que respetarán sus opiniones, aunque la propia estimación les impida votarlos.

Si por el contrario, desdeñan esa opinión pública que un día buscaron halagándola con promesas que esperan verse cumplidas, y fian al ministerio de la Gobernación el triunfo, solicitando ser encasillados, rindiendo así tributo a las viejas mañas de los partidos históricos, traicionando su propia representación, entonces los republicanos no se conformarán con negarles sus votos, lucharán rabiosamente con ellos, y sin consideraciones de ningún género estamparán a fuego, en sus frentes, el sello de la traición.

Imposible seguir al señor Velarde. Vuela su imaginación a gran altura, imprimiendo al discurso tonos de extraordinaria indignación.

Para algunos falsos demócratas tiene frases durísimas.

No continuamos. Lo más importante, reseñado queda.

Al final, saluda a todos, muy especialmente al alcalde y concejales festejados, a quienes exhorta para que Torrelavega construya unos grupos escolares que sean orgullo de la ciudad y perpetúen el recuerdo de su paso por la administración municipal.

TETUAN.

NOTA OFICIOSA

Partido Reformista.

ASAMBLEA GENERAL.

En el local del Círculo Reformista, Blanca, 16, bajo, se celebró ayer, a las once de la mañana, la anunciada Asamblea.

Después de leídas y aprobadas las actas de la última Asamblea y Comité, se presentó por un afiliado una cuestión previa que se relaciona con un suelto publicado en un periódico local. Después de amplia discusión se aprobó por mayoría abrumadora la conducta observada por la Junta del Círculo y el Comité, y se reconoció por unanimidad la honorabilidad del concejal reformista don José de la Torre y Torres puesta en entredicho en el suelto antes citado.

Procedióse después a la elección de nuevo Comité.

El Comité.

Santander, 17 de enero de 1916.

REPORTES

EN SAN SALVADOR

Ayer tuvo lugar el partido anunciado entre los equipos Arri-Sport (torreano), contra la Tierrauca y Real Unión Deportiva, del pueblo (San Salvador), haciendo un total entre dichas Sociedades Tierrauca y Real de San Salvador de 13, que jugaron contra el Arri.

Después de una lucha tenaz, quedaron empatados a cero.

DE POTES

Asociación de Maestros

A petición de don Leopoldo Hoyos, tesorero de esta Asociación y para dar cumplimiento al artículo 22 del Reglamento, celebró sesión el día 2 del actual la Asociación de Maestros habiendo tomado los siguientes acuerdos:

1.º Aprobación del acta anterior.

2.º Por razones que al señor tesorero parecían atendibles, éste presenta la dimisión de su cargo; pero no creyéndolo así la mayoría, se procedió al examen de sus cuentas y habiendo resultado la gestión del señor tesorero todo lo satisfactoria que era de esperar, por unanimidad se le suplicó retirara la dimisión presentada, cosa que hizo después de algunas aclaraciones que despejaron la incógnita.

3.º Dar un voto de confianza a la Junta directiva para que en su nombre se dirija al señor presidente de la Unión Nacional manifestándole que esta Asocia-

ción ve con disgusto el paso dado por los laterales ingresando en la Unión General de Trabajadores. Entiende, que por el contrario, esta Asociación que el Magisterio dispone de medios sobrados para mejorar su situación, como lo ha hecho en los últimos años, sin necesidad de ingresar en una corporación de la que, más que beneficios económicos, había de producir perturbaciones políticas-religiosas.

4.º Interesará del señor jefe de Sección la causa de no haber pagado la diferencia de material que corresponde a los maestros que obtuvieron plaza en las oposiciones restringidas de 1914, siendo así que los han cobrado los de oposiciones posteriores y que se ha hecho efectivo a los que con aquella fecha opusieron de otras provincias.

5.º Autorizar al señor secretario para que telegráficamente solicite del señor presidente de la provincial, que en la sesión de mañana vayan la forma de hacer que se publique el escalafón provincial, tantas veces reclamado por esta de partido.

Colegio de Médicos.

Ayer celebró sesión extraordinaria el Colegio provincial de Médicos, acordando imprimir gran actividad al mismo y tratando de varios asuntos de interés para la clase.

Quedó nombrada por aclamación la siguiente Junta de Gobierno: Presidente, señor Sánchez Sarachaga. Vicepresidente, señor Corpas. Vocal 1.º, señor Barbachano. Vocal 2.º, señor Santuste. Vocal 3.º, señor Becedoniz. Vocal 4.º, señor Bautista Arias. Tesorero, señor Cepedal. Contador, señor López Pereda. Secretario, señor Polanco. Vicesecretario, señor Córdoba. Bibliotecario, señor Ruiz Zorrilla.

Crónica de Londres

(Especial para EL CANTABRICO)

POLITICA GUERRERA Y POLITICA IDEAL.—LA TRANSFORMACION DE INGLATERRA.—LOS CANDIDATOS A LA DICTADURA.

Al lector extranjero que no conoce los repertorios de la política inglesa, las noticias que le llegan de este país deben sumirle en la mayor perplejidad. Le debe parecer, primero, que en esta raza, célebre por la virtud que posee del silencio, se habla demasiado cuando se trata de tomar decisiones. Y es que, detrás de los que movilizan con destreza la lengua, hay los que obran callados.

Le debe parecer, además, que celoso de sus privilegios e instituciones, el pueblo inglés se muestra reacio a modificar sus métodos de gobierno. En realidad, no acepta otros guías que los que él se da.

Debe barruntar que esta nación, en una lucha que no se parece en nada a las pasadas, diríase que confía demasiado en el tiempo, y que lo que debería hacerse inmediatamente, sufre continuos aplazamientos. Lo cierto es que este pueblo, el más pacifista del mundo, ha tenido que consumar una revolución moral, sin precedentes en la historia.

El lector de estas crónicas habrá notado que a su autor le guía una gran imparcialidad, si es que esta cualidad es positivamente humana.

Desde el principio de la guerra he estado convencido de que Inglaterra tendría que recurrir al servicio militar obligatorio; pero esta convicción no me ha privado de reconocer que el conseguido por el sistema voluntario es realmente asombroso. Obtener por este procedimiento cerca de tres millones de soldados en un país donde la escuela no tiene la forma de incubación patriótica adoptada en otros países del continente; donde se ha inculcado, por el contrario, el principio de que el Estado no tiene derecho a exigir el sacrificio del individuo, hay que reconocer una vitalidad y un arraigado sentimiento del deber, que constituirán una página honrosa en la historia de Inglaterra.

Pero hace un año, los mismos que creíamos en la necesidad de la compulsión, no podíamos acostumbrarnos a la idea de que Inglaterra necesitara llegar a la cifra de cinco millones en el reclutamiento. Pues ya hemos llegado a esto, y todo el mundo está persuadido de que ello es indispensable si se quiere que los aliados triunfen.

Que en Inglaterra existe el deseo firme de ganar la guerra, nadie lo duda. La discusión, y podría decirse, la división que prevalece en el país, tiene sus raíces hondas en su historia política.

Una gran parte de la opinión se muestra refractaria a los procedimientos seguidos por los países continentales, y considera que el servicio militar obligatorio es un retroceso, una limitación de los derechos individuales y una amenaza para las fuerzas trabajistas organizadas.

Lo triste es que ambos bandos tienen razón, pero es indudable que el mejor modo de llegar a la victoria es renunciar a aquellas libertades y contestar al Prusianismo triunfante con sus mismas armas. Los conservadores, que se han hecho los propagandistas del ejército obligatorio, son, como siempre, realistas a macha martillo, que escamotean los principios ideales; los partidarios del voluntarismo son idealistas, que prefieren las ideas de libertad y democracia a ver a su país tornando a los derroteros del militarismo.

Cuando uno lee los planes que se atribuyen al Estado Mayor alemán, se convence de que es inevitable que Inglaterra llegue a disponer de unos efectivos numerosos. Hacerlo de otra manera sería prolongar la guerra algunos años más. Últimamente se había creído que la extinción de la fuerza numérica de los imperios centrales era cada día mayor, y que por el hecho de que aumentara la extensión de los frentes, la penuria de hombres en aquellos ejércitos se haría sentir considerablemente. También se había contado con el hambre, al cual se sujetarían las poblaciones civiles de Alemania y Austria-Hungría. Sin que el bloque ejercido por la flota inglesa haya perdido nada de su vigor, se puede decir que esta nación ya explota menos los dos factores de la disminución de efectivos y la carestía de víveres. Y porque no confía en ellos se prepara a reclutar un número de hombres que la coloque en una situación de superioridad junto con Francia respecto a los ejércitos austro-alemanes.

Y en esto radica la gran transformación de Inglaterra. Haber construido un imperio de paz y tenerlo que convertir en uno de guerra. Es una revolución moral que ha de traer el naufragio de cualidades y defectos inherentes al carácter inglés, y la formación de un espíritu nacional a que se le crea completamente ajeno.

Que esto se debe en parte a la prensa caquiista de Lord Northcliffe, es verdad, no hay que negarlo. Es una nueva forma del Cromwellismo: la fuerza directora y actuan-

te que en un momento crítico interpreta las necesidades de una nación, aunque parezca ir contra las tendencias y aspiraciones seculares de la nación misma. Algunos han deseado verle al frente del Gobierno; pero con seguridad el ambicioso Lord prefiere gobernar la opinión desde la inmensa red periodística que cubre la faz del Reino Unido. Ha comprendido que en esa época de "Gobiernos de opinión", el que forja ésta domina a aquéllos; así la Prensa Northcliffe representa un Estado dentro del Estado, un superpoder que gobierna y legisla, aunque no reine. Figúrense a un marqués de Comillas que poseyera el setenta por ciento de la prensa española, ¿cuál sería su poder para forjar la opinión? Pues tendrías una imagen de la fuerza que constituye el Cromwell del papel y lo más triste es que en la mayor parte de las cuestiones que están en el tapete, Northcliffe tiene razón, mientras que sus enemigos, los liberales, radicales y trabajistas, no la tienen.

En la descomposición de los partidos, algunos han visto venir la formación de una Dictadura más ó menos disfrazada, de la que Lloyd George sería el cuerpo, y Northcliffe el alma. Los sutiles equilibrios de Asquith hacen difícil tal combinación, sin contar con la voluntad conservadora, que vé en el actual ministro de Municiones a un hombre débil que imita al ciano de la vena.

El simpático y brillante orador gaélico ha cambiado de color; su popularidad continúa como antes, su clientela es distinta. Es un ídolo poliéromo.

Es difícil explicar en un sólo artículo la influencia recíproca entre las pasiones subterráneas y la gran tragedia nacional. Volvemos aménudo a esto; sin ello no se comprendería el mecanismo complicado de la política inglesa. Con ello se explica el fermento que hay en esta sociedad. Es una condición de vitalidad. Porque cuanto más se exaltan las pasiones en este país, mayor es la voluntad de ganar. La cualidad dominante en el inglés es el orgullo, y el orgullo es lo que hace hacer grandes cosas a los individuos y a las naciones.

BERNARDINO DE MENDOZA. Londres 7 enero 1916.

Sociedad Filarmonica

Últimada ayer la distribución de localidades a los socios en el Salón Pradera, se advierte que han sido muy pocas las variaciones a que ha obligado la capacidad y forma del nuevo local.

Los contadísimos socios que tienen que cambiar de puesto, recibirán hoy a domicilio un billete especial en que se indica su nueva localidad. Los demás ocuparán los mismos puestos y números que se expresan en sus respectivos recibos.

Las localidades habilitadas como grada y delantera de paraiso ostentarán su cartel correspondiente en sitio visible para facilitar la labor de los acomodadores.

NOTA.—Para que llegue a conocimiento de los interesados, se advierte que quedan suprimidas todas las localidades de favor y permisos especiales. A ello nos obligan, muy a pesar nuestro, las exigencias del nuevo domicilio de la Sociedad.

La Junta Directiva.

Denuncias

UNA DENUNCIA

Por los agentes de vigilancia fueron denunciados ayer los marineros Ciriaeo Mignel y Manuel Escobedo Gándara, de 27 y 25 años, respectivamente, quienes por causas que desconocemos, se golpearon mutuamente en la Avenida de la Reina Victoria, dando lugar a la intervención de la autoridad.

De la denuncia resultó con una contusión en la región supereiliar izquierda, ocasionada de una bofetada, el Ciriaeo, teniendo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro.

CAIDA

El niño de cinco años Rafael Rodre Ballona, con domicilio en la calle de San Luis, 4, primero, tuvo la mala suerte de caerse estando jugando en la calle, produciéndose una herida en la región frontal, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

PERRERIAS

La niña Josefa Fernández, jugando con un perro de su propiedad, fué mordida por el mismo, causándole una erosión en la mano derecha.

MARITIMAS

LOS INSCRIPTOS A FILAS

De no recibirse orden en contrario, mañana, a las cuatro de la tarde, saldrán para el Ferrol, para ingresar al servicio de la Armada, los inscriptos de esta provincia marítima, Eloy Salvaje, Vicente Zabala, Emilio Arduña, Isidro Fernández, José Camenda, Jesús Garcia, Prudencio Isa, Manuel Cavada, Alejandro Barros, Félix González, Candelas Quiñones, Hipólito Gómez, Jose Magriñas, Manuel Aramburo, Manuel Real, Buenaventura Iturbe, Antonio Santos, Valentin Ibáñez, Pelagrín Cabanas, Francisco Aranda, Celedonio Revuelta, Pedro Ibáñez, Alejandro Santa Maria, Faustino Escobedo, Angel Serrano, Santiago de Castro, Estanislao Romieu, Pedro Iturriga, Pedro Cimiano, Juan Alvarez, Isaac Alonso, José María Garcia y Docegracia Morán.

De la conducción de dichos mozos está encargado el contramaestre de este puerto don Juan Dietas.

Como dictas de viaje recibirán tres pesetas ochenta céntimos cada uno, que les serán entregadas durante el viaje.

EL "REINA MARIA CRISTINA"

Procedente de Bilbao se espera hoy, a las siete de la mañana, el vapor correo "Reina Maria Cristina". Atracará al muelle número 1, donde permanecerá hasta el miércoles, que saldrá para Habana y escalas.

EL "SAN TELMO"

En viaje de Bergen y escalas entró ayer tarde el vapor noruego "San Telmo", que conduce un cargamento importante de bacalao y raba para el comercio de esta plaza.

Hoy empezará las operaciones de descarga, y una vez terminadas saldrá para Coruña con un resto de carga.

ESTADO DEL MAR

Los telegramas recibidos ayer, señalan el estado de mar siguiente: Semifor.—Sudoeste flojo, mar llana y despejado.

Ferrol.—Noreste flojito, mar bonancible y horizontes neblinosos.

Orjón.—Viento Sudeste con fuerza, mar llana y cielo nebuloso.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VAPORES ENTRAOS: "Cabo San Martín", "San Telmo", "Elvira" y "María Mercedes". No salió ninguno.

Camaleñerías y chilladuras

Al fin tomaron posesión de sus cargos de concejales los que debieran haberlo y se constituyó este Ayuntamiento nombrando alcalde al conocido Manuel, el de "Los Navares".

Tal nombramiento se cree será muy beneficioso al país, pues es de esperar que su administración será a la inglesa. El partido liberal de aquí tiene mucho acierto en la elección de sus representantes.

Decía ayer un amigo de buen humor que al administrarse aquí a la inglesa los concejales en lugar de decir "sí", dirán "yes", pero dejemos esto y otras cosas para más adelante, ó sea cuando el turno le toque.

En "La Voz de Liébana" correspondiente al 20 de noviembre pasado, el señor "Oh", con el epígrafe de "La política en Liébana", hace varias afirmaciones que deben ser ciertas cuando nadie las ha desmentido y entre las cuales hay una en la que parle de una base equivocada. Ya que nadie, como digo, ha dicho "esta boca es mía", en las próximas camaleñerías tratará de demostrar lo que indico hasta llegar a nuestra actual representación del Ayuntamiento de Camaleño, ó sea de su Lord Corregidor.

PIN PI.

Enero, 14-1-16.

Inhumación de cadáveres en Ciriago

La Alcaldía, en uso de las facultades que la ley le concede, ha dispuesto se proceda a la inhumación de los cadáveres que fueron inhumados en el cementerio de Ciriago, manzana número 86, desde el primero de agosto de 1905 al 31 de diciembre del mismo año, por haber cumplido el tiempo reglamentario en iguales fechas del año próximo pasado, y ser necesario el terreno para nuevos sepelios.

En su vista, se anuncia en la prensa local, que durante el plazo de un mes, a contar desde esta fecha, estarán expuestas al público, en el vestíbulo del Palacio municipal, las listas de los fallecidos en las fechas indicadas, para que los interesados puedan reclamar de la Alcaldía, en el plazo señalado, la autorización necesaria para trasladar los restos que deseen; los restantes serán depositados en la fosa común.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista
Consulta de diez a doce.—Blanca, 32, 1.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ
(Sucursal en el Sardinero).—Miramar, ESPECIALIDAD EN BANQUETES

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO
MEDICINA GENERAL
Consulta de once y media a una.—Baileán, 2, 3.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA...
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días

Jesús Mata MEDICO
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Restaurant EL CANTABRICO
de Pedro Gómez Fernández, Hernán Cortés, El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.

Se recomienda La Gran Fotografía
de Benjamín, Blanca, 16. Especialidad de esta Casa en retratos de grupos y ampliaciones.

G. INIGO OCULista
Consulta de diez y media a una, y de cuatro a cinco.
Muelle, 16, entresuelo.

MANUEL G. DIGORAS—Médico
Ex alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid.

Julio Cortiguera Partos, enfermedades de los niños y de la mujer.
Paseo de Pereda, (Muelle), 76, 3.º Tel., 629.

EMINENTE GUITARRISTA
Esta noche tendrá lugar en el favorecido Café Español la presentación del eminente concertista de guitarra, señor Ojembarrera,

CARIDAD
Para la pobre familia de la Cuesta de la Atalaya, número 8, hemos recibido tres pesetas de C. P.

TELEFONEMAS DETENIDOS
De Bilbao.—Para Serafín Martín, Hotel Vidua Maroño.

Una poderosa y sana nutrición es el mejor medio de combatir la tuberculosis, y esto sólo se consigue con CARNE LIQUIDA Valdés García.

El talismán de la salud para combatir con éxito seguro el artritis, cólicos nefríticos, gota, ciática, arañas, mal de piedra, reuma, neuralgias, etc., es la PIPERAZINA DOCTOR GRAU.

Publicaciones

La casa editorial de "La Bordadora", de Barcelona, que se dedica hace 45 años a las publicaciones especiales para bordados y demás labores de señora, nos ha remitido un cuaderno correspondiente al primero de año, de la edición de "La Guirnalda" y "La Bordadora", en cuyos pliegos de dibujos son éstos de lo más artístico que conocemos en su especialidad, trazados con suma púcritud, y de la más alta novedad, á la par que de sencilla ejecución en el bordado, haciéndose muy recomendable á todas las personas del más refinado gusto artístico que se dedican á las labores del bello sexo.

LA REINA DOÑA VICTORIA Eugenia, nuestra bella y gentil Soberana, en artística "pose", iluminada en colores por un hábil artista, es el "clou" del número correspondiente á enero de la meritisima revista "La Mujer en su Casa", que con tanto acierto como éxito viene publicando desde hace años la conocida Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid, Plaza de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21.

Esta revista que, como es sabido, abarca en su detalle Labores, Economía doméstica y Modas, y que desde primero de año sigue publicando artísticos grabados iluminados á mano, en la cubierta ó en el interior de cada número respectivo, es de extraordinario interés y utilidad para todas las señoras que gustan de esos primorosos bordados, adornos y labores en general, que tan elocuentemente hablan, sin palabras, en favor de sus ejecutantes cuando les admiran diseminados acá y acullá en las casas donde manos femeniles actúan al primer golpe de vista el buen gusto y el sentimiento de lo bello.

El número de este mes aparece, según costumbre, nutridísimo de nuevos modelos en

bordados para variadas aplicaciones, no desmereciendo en nada las demás secciones que integran la revista.

Pidan gratis número de muestra, y condiciones de suscripción á la indicada Casa.

A LOS HOMBRES DE DERECHO
"La Jurisprudencia al Día" es la única revista de España que cada quince días publica las sentencias de las Salas de lo civil y lo contencioso del Tribunal Supremo, sin esperar su publicación en la "Gaceta", y anticipándose á ésta en unos cuantos meses.

Su forma encuadernable, y los índices que á fin de año completan los tomos, hacen de "La Jurisprudencia al Día" una publicación necesaria para los hombres de Derecho. Así lo ha reconocido una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, firmada por el señor Dato, que dice lo siguiente:
"Vista la instancia elevada á este ministe-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los navieros bilbaínos
Los navieros bilbaínos no han realizado hoy gestión alguna, limitándose á un cambio de impresiones en el Ritz, respecto á la visita que han de hacer mañana al director general de Comercio, señor Sala.

Parece que el punto que ofrece mayor resistencia es el referente á la venta de buques de menos de 15 años de edad, pero se espera, sin embargo, llegar á una solución satisfactoria.

Falta tratar lo referente á la venta de buques de más de 15 años. También los navieros se muestran dispuestos á llegar á la reducción de tarifas para el transporte de artículos de primera necesidad á fin de ayudar al Gobierno en la solución del magno problema de las subsistencias.

En cuanto al carbón, no parecen muy propicios los navieros á conceder lo que se les pide, por creer que las industrias se desenvuelven por ahora con gran desahogo y pingües beneficios.

En lo que atañe al toque en puertos españoles de los "tramps", se espera que el punto origine un gran debate, pero también se cree se llegue á una solución, pues los navieros se hallan unánimes en lo de ayudar al Gobierno en las actuales y difíciles circunstancias.

Choque de trenes
El gobernador de Valladolid ha telegrafiado que en la estación de Gómez-Narro chocaron los trenes números 1 y 2.

En el siniestro perecieron el conductor Ramón Fernández, resultando heridos graves Francisco Cerezo, también conductor, el mozo Rogelio Vega, Juan López, maquinista, José Cerezo, interventor y Victoriano Fernández, fogonero.

Leves: Félix Sabas, mozo del tren; Vicente González, fogonero; don Manuel Ferreiro, ingeniero militar agregado; Francisco Culler, maquinista; el conductor de los coches-camas, y un viajero.

El accidente ocurrió á 30 metros antes de la aguja de salida. Dos vagones y los dos coches-camas resultaron destruidos. El gobernador se trasladó al lugar del siniestro.

MAS DETALLES
Se desconocen las causas que hayan podido motivar el siniestro. Algunos viajeros sostienen que cuando ocurrió el choque, ambos expresos se hallaban en marcha, mientras que también se sostiene que uno de ellos estaba parado, obedeciendo á este hecho el que no hubiese ocurrido una verdadera catástrofe.

El ingeniero militar señor Ferreiro iba agregado al maquinista. De Medina salieron, tan pronto se conoció la noticia, dos trenes con personal médico y sanitario. El choque ocurrió en la bifurcación de la línea cerca de Medina, donde sólo existe una vía.

Varias brigadas de obreros han estado trabajando todo el día para dejar expedita la vía, quedando ésta franca á las once de la mañana. Se elogia mucho la conducta del gobernador civil de Valladolid, señor Guerrero Torres, que fué el primero en acudir al lugar del siniestro con personal médico, dictando acertadas disposiciones.

El maquinista del expreso descendente se halla gravísimo y no ha sido posible interrogarle. Los dos ambulantes de Correos han resultado ilesos.

Notas políticas
LAS ESCUELAS NAUTICAS
Una comisión de diputados y senadores, de las provincias marítimas, presidida por el señor Francisco Rodríguez, ha visitado al ministro de Instrucción para pedirle incluya en el actual presupuesto las subvenciones de que antes gozaban las Escuelas Nauticas.

SOLICITANDO REBAJA
Comisiones de todos los distritos de Madrid entregaron hoy unas conclusiones al gobernador, en solicitud de que se cumpla el acuerdo del Ayuntamiento respecto á la rebaja de las tarifas de los tranvías.

Los comisionados fueron recibidos por el subsecretario de Gobernación, quien prometió entregar al ministro la petición del vecindario.

rio por don José Alvarez Arránz, director y propietario de la revista denominada "La Jurisprudencia al Día", solicitando se declare la utilidad de la citada revista para los magistrados, jueces, notarios, registradores y secretarios judiciales; considerando que no puede dudarse de la conveniencia que tan estimable publicación puede reportar á los referidos funcionarios, y en vista de lo informado por la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, S. M. el Rey (Q. D. G.), se ha servido declarar de conveniencia para magistrados, jueces, notarios, registradores y secretarios judiciales, la revista titulada "La Jurisprudencia al Día", de que es director don José Alvarez Arránz.

La Administración de "La Jurisprudencia al Día", (calle Mayor, número 46, Madrid), envía números de muestra á quien los solicita, y admite suscripciones á razón de 1,50 pesetas al mes, por trimestres, semestres ó años.

En otras, que están en minorías, donde los elementos políticos son más heterogéneos, se realizan grandes trabajos para llegar á la concreción por medio de pactos entre los elementos predominantes de la política social aunque liberales, se hallen divididos, por exigencias del medio local.

De todas suertes puede decirse que la obra electoral del Gobierno está ya en marcha. EL CONSEJO DE ESTADO
Mañana, á las once, se reunirá el pleno del Consejo de Estado para dar posesión á los tres nuevos consejeros, señores marqués de Alhucemas, Concas y Espada.

VIAJE DE UN DIPLOMATICO
Esta noche salió para Lisboa el marqués de Villalinda, embajador de España en aquella capital.

FIRMA DE UN CONVENIO
El Rey ha firmado hoy el convenio establecido entre España y Paraguay. LA "GACETA"
Publica hoy el siguiente decreto de Gobernación:

Artículo único.—No podrá exigirse á los obreros remuneración alguna por reconocimiento médico que se les imponga por los patronos, cualquiera que sea su objeto, antes ó después de su admisión en el trabajo.

DE BARCELONA
Durante el día de hoy ha habido gran animación en la ciudad condal. El día se ha dedicado á la oratoria, pues se han celebrado nada menos que 35 reuniones obreras.

La impresión predominante, es de que entre los organizadores de la huelga reina la mayor desorientación y confusión posibles. Por ahora han desaparecido los rumores de una huelga revolucionaria.

En la mayoría de las reuniones se acordó mantener las peticiones de aumento de cincuenta céntimos en los jornales, mientras duren las actuales circunstancias. Los ferroviarios de la Sección Norte de Barcelona acordaron protestar de la carestía de las subsistencias, así como del impuesto de inquilinato.

También resolvieron solicitar la supresión del impuesto de utilidades en los sueldos inferiores á tres mil pesetas, y pedir el aumento del 30 por 100 en los sueldos inferiores á dicha cantidad. Se oficiará al Comité del Sindicato Norte y Federación Nacional, para determinar el día en que hayan de celebrarse mítines en toda España, con objeto de conseguir el fin expresado.

El conflicto obrero sigue estacionario. Los albañiles celebraron esta tarde un mitin en la Casa del Pueblo, para protestar de la conducta de los patronos, por no haber nombrado un Comité arbitral que se entendiera con los obreros.

Parece que los patronos no quieren ahora que intervengan los arquitectos en sus conferencias con la clase obrera. En la reunión del Comité de Sociedades obreras cooperativas para tratar de las dificultades que se han creado á las clases obreras originando la actual carestía de vida, se aprobaron conclusiones de protesta contra los abusos de los acaparadores amparados por la tolerancia del Gobierno.

También se acordó protestar de varias detenciones de obreros. Se reclamará que se ponga en vigor la ley de subsistencias para evitar una catástrofe, motivada por el hambre. Se pedirá al Gobierno suspenda la ejecución de las sentencias en juicios de desahucio, mientras duren las actuales circunstancias, para alquileres menores de cuarenta pesetas mensuales.

También figuran en las conclusiones de los albañiles la petición de que se prohiban todos los monopolios, incluso el de las pompas fúnebres. Los obreros de las fábricas de géneros de punto de Mataró han rechazado el aumento concedido por los patronos, decidiendo continuar sus gestiones para alcanzar la totalidad de sus pretensiones, pero sin ir á la huelga.

400 obreros de Villanueva y Geltrú, de la fábrica de cables eléctricos, han acordado continuar trabajando y esperar la respuesta á las bases que tienen presentadas á sus patronos. Los constructores mecánicos, en número de 800 han resuelto proseguir la huelga.

Los obreros mecánicos han hecho constar que su actitud no obedece á ningún movimiento político, revistiéndose únicamente carácter económico. Los electricistas y lampistas han decidido volver al trabajo, persistiendo en sus peticiones.

VARIAS NOTICIAS
LA CUESTION DE LOS TRANVIAS
Esta mañana se han celebrado en Madrid varios mítines en los puntos de Segovia, Toledo, Vallecas, y en las Ventas, Carabanchel, alto y bajo, Bom-

billas, Prosperidad y la Guindalera, con motivo de la rebaja de los tranvías. Al salir los asistentes de uno de esos actos, en Vallecas, asaltaron los tranvías, negándose á satisfacer, como importe, más de diez céntimos.

El hecho dió margen á escenas pintorescas, y cuando el suceso iba á degenerar en tumulto, la oportuna intervención de la Guardia civil, impidió un grave escándalo. Los protestantes se disolvieron pacíficamente.

EPIDEMIA EN CASTELLÓN
Ha llegado á Castellón el inspector provincial de Sanidad, que viene del pueblo de Traillera, donde á mediados del presente mes estalló una epidemia de gripe infecciosa que atacó á 220 vecinos, causando una defunción. La plaga ha sido completamente extirpada.

Mañana irá al citado pueblo numeroso personal sanitario con objeto de proceder á la desinfección de varios edificios y evitar la reproducción del azote. PIDIENDO AUXILIO
Telegrafían de Vigo que el vapor belga "Ville de Amberes" radiografía pidiendo auxilio, por haberse declarado fuego á bordo.

A las dos y media de la tarde, dicho buque se hallaba á 110 millas del Cabo Roca, y á 495 de Vigo. Continúan recibiendo radiogramas pidiendo socorro.

EL CONFLICTO OBRERO
Según telegrafía el gobernador de Lérida, los metalúrgicos se reunieron hoy sin tomar ningún acuerdo respecto á la huelga. En Gerona, los albañiles están en huelga.

En la Bisbal continúa el conflicto en igual estado. MITIN CONJUNCIÓNISTA
En el teatro "Escalante", de Valencia, se ha celebrado un gran mitin conjunciónista. El teatro estaba lleno de concurrentes.

El señor Soriano habló de la destrucción de Bélgica. El delegado de la autoridad le prohibió hablar de la guerra. Con tal motivo se produjo un incidente ruidoso en el que intervino el público á favor del orador, quien replicó vivamente al delegado.

En frases acaloradas invitó Soriano á los republicanos á unirse, olvidando luchas infestinas, para dar la batalla. Pablo Iglesias combatió los defectos del régimen y de la política, que únicamente se aprovechan para el medro personal, arruinando la nación. Habló del despilfarro de los millones de la misma, mientras carecemos de ejército, de instrucción, de justicia y de otros elementos necesarios á todo progreso.

Recogió en su discurso, don Pablo Iglesias, las frases de Romanones, de que tenemos jefes y oficiales para tres ejércitos, y dijo que la nación se halla consumida por la anemia. Sólo Gibraltar—exclamó Iglesias—tiene más cañones que España entera.

Terminó su discurso el jefe socialista pintando las penurias de la clase trabajadora. El discurso de Iglesias fué muy aplaudido. Los asistentes al mitin se disolvieron pacíficamente.

Extranjero
FUSILAMIENTO DE UN BANDIDO.—ARRESTOS DE BANDOLEROS.—MEJORA LA SITUACION.
Telegrafían de El Paso (Tejas) que el titulado general Rodríguez, lugarteniente del bandolero Villa, ha sido fusilado por el grupo de americanos que le capturó.

Muchos de los bandidos del ejército villista han sido también capturados y se hallan encarcelados en espera de la Corte marcial que ha de juzgarles. RICARDO.
DE BILBAO
PARTIDO DE FOOT-BALL
En los campos de San Mamés jugaron hoy un partido el equipo Jolastokiet de San Sebastián con el Athletic de Bilbao. Ganó Bilbao por 6 goals á 0. VILLA.

La guerra

Comunicado ruso
El comunicado oficial ruso, dice lo siguiente:
En el frente Oeste no hay cambios que señalar. En el frente del Cáucaso no hay novedad. En Persia, ocupamos la ciudad de Kiangaver.

Otras informaciones
VAPOR HUNDIDO
Comunican de Atenas que un contratorpedero italiano que cruzaba por las costas de Albania, ha hundido á un gran transporte austriaco, cargado de municiones, destinadas á los albaneses.

El mismo buque de guerra ha hundido, en el Adriático meridional, á un submarino austriaco. FRANCESES REPATRIADOS
Comunican de París que el número de refugiados franceses de los departamentos invadidos que han sido repatriados por Suiza, pasa de 100.000.

LÍNEAS FERRAS
Comunican de Salónica que los alemanes construyen activamente líneas férreas entre Babouna-Katohank y Uskup-Prilet para el transporte de municiones. Continúa febrilmente la concentración de tropas alemanas en Xauthi, donde los alemanes han creado un gran parque de aviación.

Los alemanes han vestido á numerosos contingentes búlgaros con uniformes alemanes. Esas tropas han sido, además, municionadas y provistas de tijeras para cortar alambradas.

Salónica han llegado importantes contingentes indios.

A PESO

He comprado 6 toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Pañuelos superiores á 5 CENTIMOS.
Camisas para niños á 2 REALES.
Faldas bajas de mujer á 4 REALES.
Camisetas de lana, punto inglés, de niños á 3 REALES.
Idem punto inglés de algodón, de niños á 2 REALES.

Hay 200 kilos de retales de géneros blancos que están marcados á la venta, casi regalados.
Lanas de vestidos muy buenas, anchas, á 3 REALES.
Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas, á 3 PERRAS.

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis.
Géneros negros garantizados para vestidos, á 6 PERRAS.

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores
Virgilio Carro ISABEL II, NÚM. 4
PRECIO FIJO

LA SALUD DEL KAISER
Telegrafían de Nueva York que el canciller Bethmann Hollweg ha telegrafiado que el kaiser no ha guardado cama, siendo por tanto infundados los rumores circulados respecto al mal estado de su salud.

Una información de origen privado, procedente de Stokolmo, dice que los rumores respecto á la salud del kaiser son exagerados. Dicha información sostiene que el estado de la salud del kaiser es precario pero sin revestir la gravedad de que se ha hablado.

LOS FRANCESES EN CORFU
Telegrafían de Malta que los franceses han ocupado todos los puntos estratégicos de Corfú. El pabellón francés ondea en la posesión "Achilleon" propiedad particular del kaiser.

Entre los numerosos altos oficiales serbios llegados á Corfú, se cuenta el roivoda Pestnik con su familia. ATAQUE A UN PUERTO GRIEGO
Un aeroplano alemán ha volado sobre el puerto griego Gumfinitza, sobre el que ha lanzado dos bombas, que mataron á un cabo y varios soldados.

EL CARDENAL MERCIER
Telegrafían de Roma que el Cardenal belga Mercier ha celebrado misa esta mañana en la capilla del colegio belga, recibiendo enseguida al Obispo de Namur.

La colonia belga ha visitado á Mercier, dándole la bienvenida. Fueron recibidos por Mr. Van Roey, vicario general, quien les dió las gracias en nombre del Cardenal. EXPLOSION EN LIEJA
Telegrafían de Amsterdam que anoche, á las tres y media de la madrugada, se oyeron tres grandes explosiones con dirección á Lieja.

No se tienen más detalles. AGRESION A UN PERIODISTA
Dioen de Atenas que el director del periódico "Nea Helles" ha sido agredido ayer.

El atentado fué cometido por varios soldados griegos y ha obedecido á ciertos artículos sobre el Estado Mayor griego. LA CAIDA DE GETTIGNE
Telegramas de Amsterdam dicen que Gettigne no ha caído todavía en poder de los austriacos.

Agreden los despachos que la ciudad permanece todavía intacta. RICARDO.
Papeles pintados
Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases. Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc.

Variadad de clases en papeles para cristales Anagliya é incrustes para decoración. PEREZ DEL MOLINO Y C.ª.—DROGUERIA Suursal, Wad-Rás, 4 y 3 al lado de Singer. Plaza de las Escuelas

MASAJISTA Y CALLISTA
MANUEL MARTINEZ
SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

Gran negocio
En 30.000 pesetas se traspasa una gran industria, por no poderla atender su dueño. Da un rendimiento del 25 al 30 por 100. Todas las operaciones son al contado, y no se necesita más capital. Dicha industria está funcionando (puede verse). Consta de dos molinos, transmisiones y demás maquinaria. A tres kilómetros de la población. Informarán: Tienda ultramarinos, Isabel II, número 10.

Se vende
un establecimiento de bebidas en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Primera Enseñanza graduada
Colegio Academia de Mata
SANTA CLARA, 9 y 11.
Ocho profesores para la misma. DISTRIBUCION

PRIMER GRADO, PARVULOS.—A cargo de don Fabián Pellejero, maestro titular. SEGUNDO GRADO, ELEMENTAL.
A cargo de don Francisco Norcúa, maestro titular.

TERCER GRADO, SUPERIOR.—A cargo de seis profesores, como sigue: ARITMÉTICA Y GEOMETRIA.—don Eloy Mata, profesor mercantil. GRAMÁTICA CASTELLANA.—don Enrique Norcúa, licenciado en Letras. GEOGRAFIA E HISTORIA.—don Pablo Mata, profesor mercantil. CIENCIAS FÍSICAS.—don Antonio G. Gila, licenciado en Farmacia. RELIGION Y MORAL.—don Angel de Diego, presbítero.

LECTURA Y ESCRITURA.—A cargo de los maestros de primero y segundo grado. GIMNASIA.—don Aurelio Vázquez Achúcarro. HONORARIOS.—Mensual, 10 pesetas. Los alumnos son acompañados á sus casas por los empleados del Colegio.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes á la vista, 1 1/2 por 100.

Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera. Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptación y demás operaciones de Banca.

Monte de Piedad de Alfonso XII
y Caja de Ahorro de Santander
Institución que halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 27 de junio de 1860.

Las imposiciones de Cajas de Ahorros devengan 3 y medio por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropa, muebles y alhajas; sobre garantía personal suenos, jornales y pensiones.

Se vende
un establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico, por no poder atenderlo su dueño. Informarán en Calderón de la Barca, al macén de vinos de López Alonso, Santander

"El Cantábrico"
Se vende en los siguientes sitios: EN BILBAO.—Luis Damiano, Arrenal. Domingo, Santa María, kiosco del Arrenal, 12, y en casa de los señores Irañeta y Compañía.

EN BARCELONA.—Miguel Alieu, La Rambla, Kiosco Nacional. EN MADRID.—Manuel Nogueira, fozterzo del Café Levante, Puerta del Sol, 9.

ESPECTACULOS
SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática de Concha Catalá-Antonio Torner
Funciones para hoy:
A las seis.—"El noveno mandamiento".
A las nueve y media.—"Concierto de la Filarmónica".
PABELLON NARBON.—Sección continúa desde las seis. Estreno de la película dramática "Lo imposible", en tres partes. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Tipografía EL CANTÁBRICO



LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDA
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
51 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros de vida y contra incendios
En Santander: Don Valentín Fernández Luengas, Muelle, 28

